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КІБЕРБЕЗПЕКА: ДОСВІД ФРАНЦІЇ 

Анотація. Дослідження присвячене аналізу кібербезпеки у Франції, зокрема її національних 

стратегій та правових механізмів у контексті сучасних глобальних викликів. Окрему увагу 

приділено вивченню нормативних актів, таких як Закон LOPMI та Національна 

кіберстратегія, а також діяльності основних державних інституцій, таких як ANSSI та 

CNIL, що займаються захистом інформаційних систем і персональних даних. Робота 

досліджує досвід Франції у впровадженні кіберзахисту на рівні держави та приватного 

сектору, а також роль міжнародної співпраці у сфері кібербезпеки. Висвітлено ключові 

загрози, серед яких дезінформація, кіберзлочинність та шпіонаж, і проаналізовано 

ефективність заходів, спрямованих на їх нейтралізацію. Дослідження акцентує на 

важливості розвитку кіберграмотності серед населення та інтеграції кібербезпеки у всі 

сфери суспільного життя. 

Ключові слова: кібербезпека, Франція, кіберзагрози, дезінформація, кіберзлочинність, 

ANSSI, CNIL, Національна кіберстратегія, інформаційні системи. 

В умовах стрімкої глобалізації та широкого розповсюдження інформаційних технологій, 

питання кібербезпеки стає надзвичайно важливим для кожної країни, незалежно від її 

економічного розвитку або геополітичної позиції. Кіберзагрози, що виникають у цифровому 

середовищі, зачіпають як державні структури, так і приватний сектор, створюючи ризики для 

національної безпеки, економічної стабільності та суспільного спокою. Сучасний світ все 

частіше стає свідком складних і витончених кібероперацій, які можуть порушувати 

функціонування критичної інфраструктури, викликати хаос у фінансових системах, ставити 

під загрозу персональні дані громадян та підривати довіру до державних інституцій. 

Особливу загрозу становлять деструктивні інформаційні кампанії, спрямовані на 

дестабілізацію політичної та соціальної ситуації всередині країн. Такі операції впливу можуть 

викликати масову дезінформацію, спотворювати суспільну думку та розколювати єдиний 

інформаційний простір держави. Країни, які прагнуть послабити своїх конкурентів або 

отримати стратегічні переваги, часто використовують кіберзагрози як інструмент для 

досягнення своїх геополітичних цілей. У цьому контексті кібербезпека стає одним з основних 

напрямків забезпечення національної стійкості, адже вона включає не лише технічний захист 

від атак, а й формування стратегії інформаційної стійкості, здатної запобігти 

дезінформаційним кампаніям та зміцнити довіру громадян до національних інститутів. 

Постановка  проблеми. Франція, як одна з провідних європейських держав, несе особливу 

відповідальність за забезпечення безпеки як на національному, так і на міжнародному рівні, 

особливо після виходу Великої Британії з Європейського Союзу. З огляду на те, що Франція є 

єдиною державою ЄС з ядерною зброєю та постійним членством у Раді Безпеки ООН, її роль 

у захисті як європейської, так і глобальної безпеки значно зростає. У цьому контексті важливо 

розглянути, як кіберзагрози, що дедалі частіше стають інструментом геополітичного впливу 

та дестабілізації, впливають на національну безпеку Франції. 

Кібербезпека стає невід'ємною частиною зовнішньої та внутрішньої безпекової політики 

Франції. З одного боку, відкриті кордони в межах Шенгенської зони та активні міграційні 
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процеси з Африки та Азії підвищують уразливість держави перед можливими кібератаками. З 

іншого боку, активна зовнішня політика Франції в Європі, Середземномор'ї, Африці та на 

Близькому Сході також створює додаткові виклики для захисту її інформаційного простору. 

В умовах сучасного цифрового світу кібероперації можуть використовуватися як для 

безпосереднього впливу на політичні та соціальні процеси в державі, так і для підриву її 

стратегічної позиції на міжнародній арені. 

Проблема дослідження полягає в тому, щоб проаналізувати, які ключові виклики 

кібербезпеки стоять перед Францією сьогодні, та якими ресурсами й засобами вона володіє 

для їх подолання. Також важливо дослідити, яким чином кіберзагрози інтегруються в систему 

загроз національної безпеки Франції, а також як ця держава будує свою стратегію 

кіберстійкості, співпрацюючи з міжнародними партнерами для протидії кіберзлочинності та 

дезінформаційним кампаніям. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій з теми кібербезпеки Франції вказує на високу 

актуальність проблеми як в контексті національної безпеки, так і в рамках європейської 

політики у сфері безпеки та оборони. Серед наукових праць, присвячених цій тематиці, можна 

виділити роботи європейських та українських дослідників, які висвітлюють різні аспекти 

кіберзахисту та безпеки. У своїх дослідженнях науковці підкреслюють важливість 

кібербезпеки як стратегічного напрямку зовнішньої політики Франції, зокрема в умовах 

зростання міжнародних конфліктів та загроз з боку кіберзлочинності. 

Роботи авторів, як Ж. Брісет та М. Арзаканян, зосереджуються на аналізі політики Франції 

в рамках загальноєвропейської стратегії кібербезпеки, яка є важливим компонентом загальної 

безпекової архітектури ЄС. Вони досліджують інтеграцію кіберзахисту у національну 

безпекову політику Франції, зокрема її роль як одного з ключових гравців у Європі після 

виходу Великої Британії з ЄС. Водночас автори, такі як О.  Барабанов та В. Барановський, 

акцентують увагу на інституційних аспектах формування європейської кібербезпеки, 

аналізуючи участь Франції у міжнародних структурах, таких як НАТО та Європейське 

оборонне агентство. 

Інші дослідники, зокрема І. Бусигіна та М. Стрежньова, фокусуються на викликах, 

пов’язаних із захистом національних інформаційних систем від іноземних кіберзагроз та 

дезінформаційних кампаній, які є особливо актуальними в умовах сучасної гібридної війни. 

Їхні праці аналізують роль Франції у глобальних процесах боротьби з кіберзагрозами, 

розглядаючи кібербезпеку як один із ключових елементів забезпечення національної стійкості. 

Проте більшість наукових робіт зосереджені на зовнішніх аспектах кібербезпеки, 

залишаючи недостатньо дослідженими питання внутрішньої кіберстійкості Франції, зокрема 

розвиток її інституційної спроможності протистояти кіберзлочинності та захищати критичну 

інфраструктуру. Важливим залишається подальше дослідження питань, пов’язаних з 

координацією зусиль між різними відомствами та агенціями, а також співпрацею з приватним 

сектором у боротьбі з кіберзлочинністю. 

Отже, аналіз наукових праць показує, що хоча кібербезпека є предметом численних 

досліджень, питання забезпечення національної кіберстійкості Франції вимагає подальшого 

розгляду, зокрема у контексті її внутрішньої політики та практичної реалізації заходів 

кіберзахисту. 

Метою статті є аналіз сучасних викликів кібербезпеки Франції та оцінка її національної 

стратегії кіберзахисту в умовах глобалізації та зростання кіберзагроз. Дослідження 

спрямоване на вивчення заходів, які Франція вживає для забезпечення національної 

кіберстійкості, захисту критичної інфраструктури, протидії кіберзлочинності та 

дезінформаційним кампаніям, а також на оцінку її ролі в рамках європейської та глобальної 

систем безпеки. 

2. РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ. Основні положення військової доктрини Франції 

викладені в «Білій книзі», перше видання якої вийшло у 1972 році, ґрунтуючись на ідеях 

Шарля де Голля про незалежність і велич республіки. Доктрина передбачала захист 

національних територій, участь у безпеці Європи та захист віддалених регіонів, де Франція 
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має стратегічні інтереси. Попри зміни у зовнішній політиці, подальші видання «Білої книги» 

продовжували дотримуватися принципів «голлізму», адаптуючи доктрину до нових 

глобальних викликів, включаючи розвиток кіберзагроз. У «Білій книзі» 2013 року відзначено 

переорієнтацію країни на співпрацю з НАТО, ініційовану ще Ніколя Саркозі та продовжену 

Еммануелем Макроном [3]. Документ «Стратегічний огляд» 2017 року підтвердив зміцнення 

трансатлантичних зв’язків і розвиток незалежної європейської оборони, що стало основою для 

створення «Програми розвитку збройних сил на 2019-2025 роки», яка передбачає 

модернізацію армії та підвищення її спроможностей [10]. 

Усі зазначені вище документи формують цілісну систему військово-політичних, військово-

стратегічних та військово-економічних засад, які складають основу сучасної військової 

доктрини Франції. Вони відображають поточні пріоритети країни у сфері оборони та безпеки, 

адаптуючи стратегії до нових викликів, з якими стикається світ. Важливим аспектом цих 

доктринальних документів є акцент на різноманітних загрозах сучасного світу, зокрема таких, 

як кібератаки, які стають усе частішим інструментом міжнародних конфліктів і підривають 

національні інфраструктури.  

Сучасна військова доктрина Франції враховує не лише традиційні загрози, але й новітні 

виклики, що виникають у зв'язку з розвитком інформаційних технологій. Окремо варто 

зазначити, що в умовах цифровізації та глобальної комунікації особливої актуальності набуває 

проблема дезінформації, яка стала потужним інструментом впливу на суспільство та 

міжнародні відносини. Французькі законодавці вже давно визнали дезінформацію серйозною 

загрозою для національної безпеки, оскільки вона здатна підірвати довіру до державних 

інститутів, вплинути на політичні процеси та дестабілізувати громадський порядок. Це, в свою 

чергу, підкреслює важливість кібербезпеки як невід'ємної складової захисту держави в умовах 

сучасних глобальних загроз. 

Регулювання дезінформації у Франції здійснюється, зокрема, на основі Закону про свободу 

преси, який був ухвалений ще в 1881 році. У статті 27 цього закону детально визначено, що 

розуміється під терміном «фальшиві новини» та встановлено відповідальність за їх 

поширення. Так, публікація, відтворення або поширення будь-якими засобами недостовірної 

інформації, сфабрикованих матеріалів або тих, що були поширені з недобросовісною метою і 

можуть порушити громадський порядок або сприяти його порушенню, карається штрафом у 

розмірі 45 000 євро. Якщо ж такі дії ставлять під загрозу дисципліну або мораль у збройних 

силах чи можуть зашкодити військовим зусиллям країни, штраф може сягати 135 000 євро. 

Однак, як зазначають експерти, через складність доведення факту того, що певна інформація 

дійсно порушує громадський порядок або має дестабілізуючий вплив, ці положення закону на 

практиці застосовуються досить рідко [5]. 

Ще одним важливим законодавчим актом, спрямованим на регулювання інформаційного 

простору, є Закон про довіру в цифровій економіці (LCEN, Loi pour la confiance dans l'économie 

numérique), який було ухвалено 21 червня 2004 року. Цей закон встановлює правову основу 

для боротьби з контентом в Інтернеті, який сприяє розпалюванню ненависті, дискримінації 

або порушенню громадського порядку. Закон передбачає механізми, за допомогою яких суд 

може вимагати видалення з мережі будь-якого контенту, що порушує законодавство в цій 

сфері. Ці заходи дозволяють оперативно реагувати на випадки поширення незаконного 

контенту, забезпечуючи баланс між свободою слова та необхідністю дотримання правових 

норм у цифровому середовищі [7]. Таким чином, закон LCEN слугує важливим інструментом 

для підтримання безпеки та захисту прав громадян в умовах швидкого розвитку цифрових 

технологій. 

У 2015 році Франція ухвалила Національну кіберстратегію (Stratégie nationale pour la 

sécurité du numérique), яка звертає увагу на те, що всі цифрові платформи, включаючи 

соціальні мережі, можуть формувати думку таким чином, який може не відповідати реальним 

цінностям країни. Часто такі платформи використовуються для поширення дезінформації та 

пропаганди, що призводить до негативного впливу на суспільну думку. У випадках, коли ці 

платформи сприяють поширенню цінностей, які суперечать основоположним інтересам 
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Франції, такі дії підпадають під регулювання законодавства, яке стосується національної 

безпеки та оборони [11]. Таким чином, кіберстратегія Франції наголошує на необхідності 

контролю та регулювання цифрового простору з метою захисту країни від інформаційних 

загроз, що можуть підривати її національні інтереси та безпеку. 

Французька стратегія кібербезпеки спрямована на досягнення п'яти основних цілей, які 

мають на меті створення «цифрової республіки», забезпечуючи при цьому як безпеку, так і 

стійкість інформаційно-комунікаційних технологій (ІКТ). До цих стратегічних пріоритетів 

належать: 

1) Захист ключових національних інтересів у кіберпросторі, що включає охорону 

державних інформаційних систем та критично важливих елементів інфраструктури. 

2) Забезпечення довіри між учасниками цифрового простору, а також захист 

конфіденційності та персональних даних користувачів. Це досягається через розробку 

спеціалізованих кіберзахисних продуктів і надання технічної та юридичної підтримки. 

3) Підвищення рівня обізнаності про кібербезпеку та розвиток відповідних можливостей на 

національному рівні. Це включає в себе освітні ініціативи та підготовку фахівців у цій сфері. 

4) Створення сприятливих умов для розвитку підприємництва, залучення інвестицій в ІКТ-

сектор та підтримку інноваційного бізнесу, що стимулює економічне зростання в цифровій 

сфері. 

5) Розробка стратегії або «дорожньої карти» для досягнення європейської цифрової 

автономії, що сприяє зниженню залежності від зовнішніх технологій і зміцненню власного 

потенціалу у сфері кібербезпеки [11]. 

Ці пріоритети відображають амбіції Франції у створенні безпечної та інноваційної цифрової 

інфраструктури, здатної захищати національні інтереси в умовах зростання глобальних 

кіберзагроз. 

У листопаді 2016 року Національна Асамблея Франції ухвалила закон, який має на меті 

зміцнення незалежності, свободи та плюралізму засобів масової інформації (Loi visant à 

renforcer la liberté, l'indépendance et le pluralisme des médias). Цей закон зобов'язує 

медіаорганізації впровадити кодекс етики, який регулює їхню діяльність, а також створити 

спеціальний комітет з етичних питань. Завданням цього комітету є допомога у вирішенні 

внутрішніх конфліктів, що можуть виникати всередині редакцій, а також у суперечках між 

власниками медіа та журналістськими колективами. Такий підхід спрямований на 

забезпечення більшої прозорості та підвищення довіри до засобів масової інформації, що є 

важливим аспектом підтримки свободи слова та забезпечення плюралізму думок у суспільстві 

[8]. 

У травні 2020 року парламент Франції ухвалив новий закон, який зобов'язує онлайн-

платформи видаляти контент, що пропагує педофілію або тероризм, протягом однієї години з 

моменту його виявлення. Якщо платформи не виконають цю вимогу, їм загрожують штрафні 

санкції у розмірі до 4% від загального обсягу їхнього доходу. Закон також регулює видалення 

інших видів «шкідливого» контенту, встановлюючи термін у 24 години для їхнього усунення. 

Крім цього, впроваджується нова посада – цифровий прокурор, а також створюється 

спеціальний урядовий орган, який буде відповідати за нагляд і забезпечення дотримання 

закону, гарантуючи своєчасне видалення незаконного контенту з платформ [2]. 

У жовтні 2020 року депутати від партії «Вперед, республіка!» внесли на розгляд 

законопроєкт «Про глобальну безпеку», який охоплював широкий спектр питань, що 

стосуються діяльності правоохоронних органів. Однак найбільший резонанс у суспільстві 

викликала стаття 24 цього законопроєкту. Вона передбачала покарання за публікацію 

фотографій, відеозаписів або будь-яких інших матеріалів, які дозволяють ідентифікувати 

співробітників поліції або жандармерії. Якщо такі матеріали були поширені з метою завдання 

фізичної або психологічної шкоди правоохоронцям, правопорушник міг отримати покарання 

у вигляді одного року ув’язнення або штрафу [4].  Однак через масові акції протесту, під час 

яких громадськість висловила занепокоєння щодо можливого порушення свободи слова, 

французький парламент вирішив відкликати цю статтю. Протестувальники вважали, що це 
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положення могло суттєво обмежити їхнє право на вільне висловлювання та контроль за діями 

правоохоронців. 

Закон LOPMI, ухвалений у січні 2023 року, позиціонував Францію серед лідерів країн, які 

займають жорсткішу позицію щодо вебсайтів, що використовуються для здійснення злочинної 

діяльності [9]. Хоча цей закон є новаторським кроком у боротьбі з кіберзлочинністю, його 

практичне застосування залишається на ранніх стадіях. Через новизну закону прокурорам 

поки що не вдалося отримати жодних вироків за його використання, але очікується, що 

найближчим часом він стане ефективним інструментом у протидії незаконній діяльності в 

мережі. 

Також слід наголосити, що у Франції створено низку державних і неурядових інституцій, 

які займаються питаннями запобігання кіберзлочинності. Однією з найвідоміших серед них є 

Національна комісія з обчислювальної техніки та свобод (CNIL). Основна мета діяльності 

CNIL полягає в захисті персональних даних громадян. У сучасному цифровому світі CNIL 

виконує функцію регулятора у сфері захисту персональних даних, надає підтримку фахівцям 

у галузі кібербезпеки, а також допомагає громадянам контролювати свої особисті дані та 

реалізовувати свої права. Починаючи з 2004 року, CNIL отримала право накладати санкції на 

компанії, які порушують Закон про інформатику, картотеки та свободи, ухвалений у 1978 році 

[6]. 

Окрему роль у боротьбі з кіберзлочинністю у Франції відіграє Верховний орган з питань 

поширення творів та захисту прав в Інтернеті (HADOPI). Ця структура займається 

регулюванням діяльності, пов’язаної з нелегальним завантаженням інформації, зокрема 

визначає поняття незаконного скачування та розробляє нормативні акти для протидії такій 

діяльності. Одним із ключових кроків стало ухвалення Закону про триступеневу заборону 

доступу до Інтернету, який пройшов схвалення у Вищому конституційному суді Франції у 

другій редакції. Закон передбачає поступове обмеження доступу до мережі для тих 

користувачів, які неодноразово порушують авторські права шляхом нелегального 

завантаження захищеного контенту [6].  

У системі правоохоронних органів Франції також діють спеціалізовані підрозділи, 

спрямовані на боротьбу зі злочинами в сфері інформаційних технологій. Починаючи з 1998 

року, Національна жандармерія визначила вирішення проблем, пов'язаних з інноваційними 

технологіями, як один зі своїх пріоритетів. З цією метою були створені спеціалізовані 

структури та навчальні заклади. Серед них можна виділити: 

1. Відділ кіберзлочинів технічного обслуговування судових досліджень та документації 

(STRJD), який займається моніторингом Інтернет-мереж з метою виявлення злочинів, 

пов'язаних із нелегальним обігом даних. Цей підрозділ здійснює перевірку сайтів, Інтернет-

ресурсів, груп новин, мереж обміну файлами та соціальних мереж на наявність порушень, 

таких як злочини проти людей і майна. 

2. Комп'ютерний і електронний відділ Інституту кримінального розслідування 

Національної жандармерії (IRCGN), який розробляє новітні методи та програмне забезпечення 

для автоматизованого виявлення педофілів та інших кіберзлочинців. 

3. Відомчі бригади інформації та судових розслідувань (BDRIJ), що також займаються 

питаннями боротьби з кіберзлочинністю на рівні департаментів, зокрема розслідуванням 

порушень у сфері інформаційних технологій. 

Ці підрозділи відіграють ключову роль у забезпеченні кібербезпеки та протидії злочинам, 

що здійснюються через Інтернет. 

Одним із ключових суб'єктів боротьби з кіберзлочинністю у Франції є Національне 

агентство безпеки інформаційних систем (ANSSI), яке відповідає за кібербезпеку країни та 

тісно співпрацює з державними спецслужбами. Діяльність ANSSI спрямована на 

впровадження Французької національної стратегії цифрової безпеки, яка була оголошена 16 

жовтня 2015 року. Ця стратегія є результатом скоординованих зусиль різних урядових 

структур і націлена на вирішення проблем, що виникають у цифрову епоху. Водночас 

наголошено, що цифрова трансформація сприяє не лише інноваціям та економічному 
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розвитку, але й приносить нові загрози для держави, бізнесу та громадян. Серед цих загроз: 

кіберзлочинність, шпигунство, пропаганда, саботаж та зловживання персональними даними, 

що підриває довіру та безпеку в цифровій сфері 

ANSSI визначила кілька ключових напрямків у своїй діяльності: забезпечення захисту 

державних інформаційних систем та критично важливої інфраструктури, підтримка безпеки 

для важливих економічних і соціальних операторів, а також забезпечення цифрової довіри, 

конфіденційності та захисту персональних даних. Окрім цього, агентство приділяє велику 

увагу підвищенню обізнаності суспільства, навчанню та розвитку кібернавичок, як на 

початкових етапах, так і в рамках безперервної освіти. Також серед пріоритетів ANSSI – 

підтримка бізнес-середовища у сфері цифрових технологій, розробка промислової політики, 

стимулювання експорту та глобалізації [1, с. 158]. Важливим елементом залишається 

забезпечення цифрової стратегічної автономії Франції та підвищення стійкості її 

кіберпростору. 

 На основі аналізу досвіду Франції у сфері кібербезпеки можна зробити кілька важливих 

висновків. По-перше, кібербезпека у Франції є невід'ємною складовою національної безпеки, 

що підтверджується значною кількістю стратегій, законів та нормативних актів, спрямованих 

на захист критичної інфраструктури, державних і приватних інформаційних систем. Франція 

активно розвиває як національні, так і міжнародні механізми захисту від кіберзагроз, 

співпрацюючи з іншими державами в рамках НАТО та Європейського Союзу. Важливою 

частиною стратегії є захист персональних даних, розвиток інформаційної грамотності та 

регулювання цифрового простору для запобігання дезінформації та пропаганди. 

Серед перспектив подальших досліджень можна виділити кілька напрямків. Перш за все, 

необхідно глибше дослідити ефективність впроваджених законів та стратегій, зокрема таких, 

як LOPMI 2023 року, щодо боротьби з кіберзлочинністю. Важливим є також вивчення питання 

взаємодії державних інституцій із приватним сектором у сфері кібербезпеки, оскільки ці 

відносини можуть сприяти створенню більш ефективної та стійкої цифрової інфраструктури. 

Крім того, особливу увагу слід приділити питанням міжнародної співпраці та обміну досвідом 

у протидії глобальним кіберзагрозам, що стають дедалі складнішими. 
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